
NUORISOBAROMETRI 2017: 

OPIN POLUT JA PIENTAREET

Tutkimukseen osallistui 1902 
15–29-vuotiasta nuorta.#nuorisobarometri

Koulu on tärkeä opintojen paikka, mutta muiden oppimisympäristöjen merkitys 
kasvaa. Etenkin vaikuttamisen keinoja ja talousosaamista omaksutaan heikosti 
sekä koulussa että sen ulkopuolella, kun taas yleissivistystä ja sosiaalista 
vuorovaikutusta opitaan molemmissa. Nuoret uskovat vahvasti koulutuksen 
merkitykseen ja oma motivaatio kannustaa uralla eteenpäin. Valtaosa nuorista 
on tyytyväisiä valitsemaansa opintopolkuun. Raha kuitenkin erottelee nuorten 
opiskelumahdollisuuksia.

Nuorten kokemus monien keskeisten taitojen oppimisesta 
koulussa on pudonnut kymmenessä vuodessa 

Kuinka paljon koet oppineesi peruskoulussa 
ja toisella asteella seuraavia asioita?”
(erittäin paljon ja melko paljon -vastaukset)”
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Koulun merkitys opiskelutaitojen eli oppimaan 
oppimisen vahvistajana on suuri…

Kuinka paljon koet oppineesi peruskoulussa ja toisella 
asteella seuraavia asioita?” ”
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...mutta nuoret kokevat oppineensa monia taitoja
enemmän koulun ulkopuolella

Kuinka paljon koet oppineesi koulun ulkopuolella seuraavia 
asioita?” ”

1. Sosiaaliset taidot 93%

4. Päätöksentekokyky 80%
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Nuoret suhtautuvat myönteisesti oppimiseen ja 
koulutukseen

Opiskelupaikan valinnassa itseä kiinnostava ala 
merkitsee eniten

Kuinka paljon seuraavat tekijät vaikuttivat 
siihen mitä lähdit opiskelemaan?” 
(erittäin paljon ja melko paljon -vastaukset)”

95%

48% 17% 14%

71% 69%

pitää uusien asioiden 
oppimista hauskana

Minua kiinnostava ala

 Oppilaitoksen sijainti

pitää laajaa yleissivistystä 
itsessään arvokkaana

Halu saada 
mahdollisimman hyvä 

ja korkea koulutus

Oppilaanohjaajan 
mielipide

uskoo koulutuksen 
parantavan olennaisesti 

työnsaantimahdollisuuksia

Ammatti tai ala, jolta saa 
helposti töitä opintojen 

jälkeen

Kavereiden mielipiteet ja 
suositukset

96% 96% 94%



Nuoret pitävät elämässä pärjäämisen kannalta kielitaitoa, 
kansainvälisyyttä, mediataitoja ja yhteiskunnallisen 
vaikuttamisen taitoja tärkeämpinä kuin aiemmin

Kuinka tärkeänä pidät seuraavia taitoja elämässä
pärjäämisen kannalta?” 
(1=en lainkaan tärkeänä – 4=erittäin tärkeänä)”
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Kansainvälisyys
2017 3,0
2008 2,8Yhteiskunnallinen 

vaikuttaminen
2017 2,7
2008 2,6

Mediataidot
2017 2,9
2008 2,7

Kielitaito
2017 3,5
2008 3,3



17 prosenttia nuorista on joskus 
keskeyttänyt tutkintoon johtavan 
koulutuksen

Väärä alavalinta on merkittävin syy koulutuksen
keskeyttämiseen

Kuinka paljon seuraavat syyt vaikuttivat 
keskeyttämiseesi?” 
(erittäin paljon ja melko paljon -vastaukset) ”

15–19-vuotiaista 20–24-vuotiaista 25–29-vuotiaista

Keskeyttäneiden osuus 
kasvaa iän myötä.

Keskeyttämisen jälkeen valtaosa nuorista jatkaa opiskeluaan.
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Valitsin väärän alan 

En viihtynyt koulussa 

Koulun ulkopuoliset asiat 
mietityttivät liikaa 

Halusin mennä heti töihin 

Terveydelliset syyt

Olin jäänyt jälkeen 
opinnoissani  

En saanut tukea opintoihini 

 Koulumatka oli liian pitkä

4% 17% 28%



Rahanpuute kaventaa opiskeluvaihtoehtoja ja voi 
johtaa koulutuksen keskeyttämiseen 

Vuosittain julkaistava Nuorisobarometri mittaa suomalaisten 15–29-vuotiaiden nuorten arvoja 
ja asenteita. Nuorisobarometri tarttuu nuorten kannalta ajankohtaisiin aiheisiin, mutta toistaa 
joitain tutkimuskysymyksiä säännöllisesti. Valtion nuorisoneuvosto julkaisee Nuorisobarometria 
yhteistyössä Nuorisotutkimusseuran ja Nuorisotutkimusverkoston kanssa.

Pekkarinen, Elina & Myllyniemi, Sami (toim.) (2018) Nuorisobarometri 2017. Opin polut ja 
pientareet. Valtion nuorisoneuvoston julkaisuja 58. Nuorisotutkimusseuran/Nuorisotutkimus
verkoston julkaisuja 200.

Lue koko julkaisu: https://tietoanuorista.fi/nuorisobarometri

nuorisotutkimusseura ry.
nuorisotutkimusverkosto

Joka kymmenes koulutuksen keskeyttänyt on keskeyttänyt rahanpuutteen vuoksi.
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Oletko joutunut karsimaan opiskeluvaih-
toehtojasi rahanpuutteen vuoksi?” 

Oletko joutunut viivyttämään valmistumista rahanpuutteen 
vuoksi?” 

”
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Ei perusasteen 
jälkeistä tutkintoa

Yliopisto-opiskelijat

Infografiikka: Mikael Heikkanen, mikaelhoo.com
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Valtionnuorisoneuvosto


